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Поред свих искушења којa са собом носи настава у доба пандемије, током године десили су 

нам се лепи тренуци опуштања, након смењивања онлајн и комбиноване наставе, и измамили 

жељу младих да се викендом отисну ван града.  

За наше осмаке, који су последња генерација која изучава биологију по старом програму 

учења и којима је увек недостајала масовнија теренска активност у изучавању екологије и 

заштите  животне средине, створена је добра прилика за сагледавање ситуације са терена. 

Искусни људи би рекли: Ако не можеш да загрлиш човека, загрли дрво.  

Цитати можда нису толико популарни, али се некада у њима исприча читава једна наука: 

„Кроз еволуцију смо се развијали у природи и нераскидиво смо са њом повезани – све наше 

физиолошке функције су подређене природи. Зато се тело, на један потпуно интуитиван 

начин, осећа добро у том окружењу.” (Нана Стаматовић, психолог и психотерапеут, за BBC 

на српском, 11.12.2020.). 

Повезивали смо се с природом и стицали знања о важности познавања и заштити 

биодиверзитета. Прикупљали смо и анализирали податаке о врстама које се идентификују, 

али и стицали практичне вештине кроз изазов стварања сопственог извештаја. Ђачки 

активизам у решавању проблема заједнице и фер-плеј односа према природи, омогућио је да 

се покрене низ акција у заштити нашег дела планете и да се усвоје нови модели еколошке 

свести. Сваки изазов дао је нову прилику да дамо свој допринос планети! 

Радило се у етапама које и даље трају. У томе и јесте стратегија учења, да млади изнова 

откривају сопствено постојање у познатом или мање познатом окружењу, прихватају изазове 

и промене, и стварају решења која иду од реалистичних до имагинативних и обрнуто. 

Увод у тему 

Преко платформе за учење MTeams, ученици су погледали епизоду документарног филма 

Our Planet – One Planet. Дат је предлог да се прочита нова књига и погледа најновија епизода 

Живот на нашој планети – Дејвида Атенбороа, легендарног наратора о природи – која 

говори о променама које су се десиле у последњих сто година и шаље поруку: Погледајте 

свет. Затим урадите нешто да би био бољи. 

Активности 

1. акривност: Досадашња сазнања 

Разговарало се о утисцима након одгледаног филма, о живим бићима која могу да се очекују 

у нашем окружењу – пространом школском дворишту; колико ученици знају о називима, 

животним навикама и потребама живих бића која очекују да уоче; а затим пишу списак 

могућих врста. 

2. акривност: Изазов 

Уочи добијања задатка, ученицима се прослеђује троминутни филм Шта је биодиверзитет? 

https://www.ourplanet.com/en/video/what-is-biodiversity/ Уочавајући сву магију живе и неживе 

природе, групе ученика дискутују о изазовима на које могу наићи:  

Шта мислите са чим се природа (жива бића) суочава у насељеном подручју због утицаја 

https://www.ourplanet.com/en/video/what-is-biodiversity/
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човека?  

Запажања ученика: недостатак зеленог простора, недостатак зеленила између улица, 

паркинга и зграда/кућа, недостатак дрвећа, смеће, загађење буком, загађење ваздуха, 

прометни путеви, превише аутомобила на путевима града… Овом списку се враћају након 

истраживачког рада. Утиске о горућим проблемима данашњице ученици су приказали на 

цртежима. 

 

3. акривност: Прикупљање података о биодиверзитету помоћу апликација Seek app и 

Птице на длану 

Бесплатна апликација Seek омогућава идентификацију организама путем препознавања живе 

слике биљака, животиња или гљива, коју ученици скенирају камером телефона и чувају за 

анализу и завршни извештај. 

Користе и апликацију Птице на длану која је такође бесплатна а поједини ученици праве 

скице уочених врста на папиру и пишу назив врсте уколико је препознају. 
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4. акривност: Анализа добијених података 

Након завршетка скенирања делова изабраног простора, приступило се идентификацији 

врста коришћењем стручне литературе и уз подршку наставника (Атлас дрвећа и грмља, 

Ливадске биљке, Птице Србије, Инсекти…). На тај начин, осим идентификовања врста, 

ученици су практично упознали таксономију, грану биологије која се бави класификацијом 

организама, и одлике уочених врста, боље разумели међусобну повезаност живих врста и 

истраженог простора. 

 

5. акривност: Извештај о биодиверзитету  

Извештај група пратио је одговоре на следећа питања: 

Зашто је биодиверзитет важан за локално подручје?  

Шта је зелени прстен око града? 

Који су ваши кључни налази и ваше препоруке шта учинити? 

Да ли је ваш извештај креиран тако да сте сигурни да је научно тачан, али и привлачан да 

заинтересује друге да га погледају? 

Повезивање добијених података у смислену целину, лична искуства и критички осврт на 

ситуацију на терену допринело је богаћењу научног речника ученика и јачању самопоуздања 

током одбране својих, чињеничних ставова. 
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Прича једног дрвета 

6. акривност која траје: Активизам 

Суочавање са актуелним проблемима загађења Чачка и околине изазвао је младе људе да 

оснују грађанску иницијативу и креирају јавни простор – платформу Зелени талас, којој су 

приступили и наши ученици. О еколошком активизму, како охрабрити младе, а и све остале, 

да се придруже борби против климатских промена и загађења животне средине, и о љубави 

према природи, за штампани медиј Чачански глас говорила је наша Тереза С., ученица 8. 

разреда. Фер-плеј са природом – Важност учешћа младих 

7. акривност: Од сиве до зелене 

Зграде, путеви и гомиле смећа учинили су наш свет сивим. Следите ове савете да бисте 

створили зелени простор и чували природу у којој живите.  

Ученици разматрају могућности приказане кроз инфографику Светског фонда за природу: 

https://www.wwf.org.uk/sites/default/files/202007/WWF_Green_Spaces_Resource_A_Million_Hands.pdf   

Раде осврт на своје и туђе поступке у окружењу, критички вреднују садашњи тренутак и 

могући сценарио који нас чека. Запажања приказују кроз презентацију, цртеже, есеје или 

инфографике, које шаљу на платформу за учење, а у школи развијају дебату, издвајају 

сушину из својих радова и процењују радове других. 

8. акривност која траје: Промени свет или свест 

Шта то има у трчању, шетњи, вожњи бицикла? Како се сналазимо у социјалној 

интеракцији? Имамо ли право на здрав живот? Колики је мој отисак? 

Ученицима је понуђено да прате свој напредак у смањењу негативног утицаја на животну 

https://infogram.com/pricha-ednog-drveta-1hd12y179p5w2km
https://www.caglas.rs/borimo-se-za-svoju-buducnost/
https://www.wwf.org.uk/sites/default/files/202007/WWF_Green_Spaces_Resource_A_Million_Hands.pdf
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средину. Апликацијa Мој отисак (My Footprint), међународне организације за заштиту 

природе (WWF) први је корак појединца који га може мотивисати за промену.  

Епилог који то није 

Осмаци су на самом крају једног циља прошли важан образовно-васпитни пут. Можда нису 

свесни колико су напредовали, мудро повезивали ствари, и најбитније, постали свесни 

последица својих и туђих поступака. Њихова различита решења и активан допринос у  

решавању проблема животне средине остају као легат са оптимистичком поруком за 

будућност. 

Погледајте свет. Затим урадите нешто да би био бољи. 

 

Биљана Ускоковић Брковић,  

професор биологије 

ОШ Милица Павловић Чачак

https://www.wwf.org.uk/myfootprint


 

 

 

 


